以改革举措激发民间投资内生动力

-我国民间投资走势观察

今年1至7月,我国民间投资同比增长8.8%,比同期5.5%的全国固定资产投资增速快3.3个百分点,成为当前中国经济发展的亮点和动力之一。下半年民间投资增速能否持续增长?还有哪些因素制约民间投资发展?如何破解这些难题?

民间投资回稳向好积极因素持续积累

2016年上半年,我国民间 投资增速持续放缓,并于当年 8月降至2.1%的低点。经过努力,民间投资增速逐渐企稳回 升,2016年同比增长3.2%, 2017年增长6%,今年前7个 月增速达8.8%。

"今年以来民间投资运行总体呈现两稳两优的特点。"国家发展改革委投资司副司长韩志峰在6日召开的新闻发布会上说。

"两稳"表现在民间投资持续增长的势头稳,民间投资占比稳。近5年来,民间投资占整

体投资的比重保持在60%以上,今年1至7月,这一比重达62.6%,同比提高1.9个百分点,成为投资当之无愧的主力军。

"两优"表现在民间投资结构优,部分地区民间投资增长趋势优。在制造业投资中,民间投资占比超过80%;1至7月,制造业民间投资同比增长8.6%,增速比去年同期提高3.7个百分点,其中专用设备制造业、通信和电子设备制造业投资分别增长14.8%和19%。从地区看,1至7月,浙江、广西等17个省份民间投资增速

超过 10%,其中福建、湖南民间 投资增速超过 20%,对全国民 间投资增长形成重要支撑。

上市企业的表现进一步印证了民间投资结构优化的良好态势。上海证券交易所的数据显示,上半年沪市上市公司中民营企业购建长期资产和研发费用支付的现金同比分别大幅增长38%和33%。

"当前支持民间投资回稳向好的积极因素持续积累,政策效果不断显现,民间投资增速快于整体投资增速具有良好基础和支撑条件。"韩志峰说。

提振民间投资还要攻克"几座大山"?

投资占比超过60%、城镇新增就业贡献率超过90%,完成全国65%的专利、75%以上的技术创新、80%以上的新产品开发……改革开放40年来,民间投资和民营经济由小到大、由弱变强,逐渐成长为推动我国经济发展、优化产业结构、繁荣城乡市场、扩大社会就业的重要力量。

然而,市场的冰山、融资的高山、转型的火山,弹簧门、玻璃门、旋转门……这些问题长期制约我国民间投资和民营经济持续健康发展。

"既有新旧动能转换、营

商环境等外部原因,也有民营 企业实力有待提升、管理有待 规范等内部原因。"韩志峰 ^说

 难;一些地方项目审批效率尚待提高,部分基层工作人员服务意愿和能力有待提升,有些地方还存在"新官不理旧账"问题,产权保护力度还需进一步加大……

"当前制约民间投资增长的问题和挑战仍然不少,一些体制机制问题仍未根本解决,部分领域对民间投资进入仍存在隐性门槛,融资难融资费、成本高负担重等问题仍然存在,民间投资持续健康发展方在,民间投资持续健康发展区面临不少困难和挑战。"国家宣

集中发力精准解决民间投资发展壁垒

"抓放宽准人、抓政策支持、抓营商环境、抓信息服务、抓产权保护。"国家发改委新闻发言人严鹏程强调从五方面集中发力解决民间投资面临的问题。

针对"不能投"的问题,继续大力清理针对 民间资本准人的不合理 限制,逐步消除民间资 本进人基础设施和公用 事业等领域的各类门 槛,取消和减少阻碍民 间投资进入养老、医疗 等领域的附加条件,下 更大力气破除各类隐形 壁垒;

针对"融资难融资 贵"的问题,加大融资支 持力度,建立分层次的 项目投融资对接机制, 研究推广有关地方建立 民营企业贷款风险补偿 机制的做法,鼓励地方 设立基础设施民间投资 基金,鼓励金融机构运 用大数据为民营企业贷 款提供支撑,引导金融 资源流向民营企业;

针对"不愿投不敢 投"的问题,持续深化放 管服改革,清理废除妨 碍统一市场和公平竞争 的规定和做法,加强社 会信用体系建设,特别 是政务诚信建设力度, 开展产权保护领域政务 失信专项治理行动,多 措并举降低企业成本;

针对"不知道往哪 投"的问题,充分发挥政 府部门数据资源集中和 权威的优势,有效释放 产业政策导向和行业发 展信息,在环保、交通能 源、社会事业等方向,向 民间资本集中推荐一大 批商业潜力大、投资回 报机制明确的项目,引 导民营企业通过政府和 社会资本合作(PPP)规 范参与基础设施等补短 板建设:

针对"安全感不足" 的问题,推动涉及产权 保护的规章、规范性文 件清理工作,推动涉产 权冤错案件甄别纠正工 作取得更大突破,推动 地方解决一批群众反映 强烈的产权纠纷问题, 增信心、稳恒心。

据介绍,截至8月底,全国巴中标PPP项目中,民营企业牵头或单独中标的项目约3800个,占比接近47%。1至7月基础设施民间投资增长7.3%,增速比基础设施投资高1.6个百分点。/新华社

饭碗里的供给侧:传统食材吃出新花样

现剪现吃的"活体蔬菜"、 开袋即食的新鲜黄花菜、各种 用途的专用面粉……第21届 中国农产品加工业投资贸易 洽谈会近日在河南省驻马店 市召开,展会上各种花样的传 统食材折射出老百姓饭碗里 的新变化。

"我们这个豌豆苗经冷链运输到火锅店后,连根带筐盛放直接上桌。食客现剪现吃,在锅底里翻腾数十秒就可以了。"芽状元天然豆芽品牌联合创始人李银洲说。

无独有偶。在中部六省绿

色食品展区,一家河南省淮阳 县企业的绿色农产品展柜上, 几盘凉拌黄花菜翠绿可人,吸 引了不少食客驻足品尝。

"通过三清三洗、脱碱锁鲜,这款冷冻黄花菜开袋后浸泡 10 分钟沥干水就可食用。凉拌、炒菜都行,口感比晒干的黄花菜要细致滑嫩,营养价值也更高。"淮阳县金农实业有限公司销售人员张字说。

农业农村部乡村产业发展 司副司长潘利兵表示,当前,消 费日益呈现多样化、方便化、营 养化、安全化、功能化的趋势, 个性化、体验化、高端化日益成为消费需求新的增长点,为产业提供了巨大的发展空间,这将成为拉动我国农产品加工业持续增长的强大动力。

驻马店市市长朱是西说, 2017 年驻马店市有农产品加 工企业 1500 家,主营业务收 人 1400 亿元。今年 1 月,农业 农村部批复在驻马店市建设 中国(驻马店)国际农产品加 工产业园。目前项目各项工作 已在有序推进,必将进一步促 进农产品加工业的高质量发 展。 /新华社



报告:我国已成为超前布局区块链的前沿阵地

中国信息通信研究院 5 日 发布的《区块链白皮书(2018)》显示,当前各国正竞相布局区块链产业,我国已成为超前布局区块链产业,我国已成为超前布局区块链的前沿阵地。截至目前,国内已有至少 24 个省区市布局区块链产业,区块链企业数量仅次于美国,位居全球前三。

据白皮书介绍,区块链是一种由多方共同维护,使用密码学保证传输和访问安全,能

够实现数据一致存储、难以篡改、防止抵赖的记账技术,也称为分布式账本技术。

"凭借传输安全、信息高透明等优势,区块链正在加速社会数字化的进程,促进数字经济的平稳快速增长。"中国信息通信研究院副院长何桂立在发布会上说,区块链的优势已经得到了多国认可。

白皮书显示,目前英国、美国、韩国、澳大利亚等国都在多

领域积极探索区块链技术的推 广应用,迪拜还建立了全球区 块链委员会。

从我国的情况来看,2016年,区块链首次被列入国务院印发的《"十三五"国家信息化规划》。2018年6月,工信部印发《工业互联网发展行动计划(2018-2020年)》,鼓励区块链等新兴前沿技术在工业互联网中的应用研究。截至2018年5月底,北京、上海、广东、河北

(雄安)、江苏、山东、贵州、甘肃、海南等24个省区市发布了区块链政策及指导意见,多个地区将区块链列人本省"十三五"战略发展规划。

从企业层面来看,根据白皮书梳理的统计数据,目前全球共有1242家公司活跃在区块链产业生态中,我国的区块链企业数量仅次于美国,高于英国,位列全球前三。2009年至2018年,全球区块链初创企

业融资(非 ICO 融资)总额 48.1 亿美元,其中我国以 6.02 亿美元位居全球第二。

"在政策、技术、市场的多 重推动下,区块链技术正在加速与实体经济融合。"白皮书指 出,当前区块链行业生态链已 初步形成,从医疗、司法、工业、 媒体到游戏等领域,区块链正 在从各个领域助力实体经济高 质量发展。

/新华社